Zaokraglanie liczb.mcdx

x:=1538.362 ta liczba ma 7 cyfr znaczacych i 3 cyfry po przecinku

1:=0.0003368 ta liczba ma 4 cyfry znaczace i 7 cyfr po przecinku

Funkcja round zaokragla liczby do wskazanej liczby miejsc po przecinku.

22:=round (z,2) =1538.36 227 100=-0.000130  ten wynik ma 3 cyfry zna-
z czace i 6 cyfr po przecinku
1— :
21:=round (z,1)=1538.4 L T . 100=0.00247 ten wynik ma 3 cyfry zna-
z czace i 5 cyfr po przecinku
20:=round (z,0) = 1538 207 | 100=—0.0235
xr
y=0.0003368
6 —
y6:=round (y,6)=0.000337 Y . 100=0.0594
y
y5:=round (y,5)=0.00034 Y5 =Y 1100=0.9501
y
4 —
y4:=round (y,4) =0.0003 Y=Y .100=-10.93
y
z-y=0.51812 warto$¢ uzyskana z pomnozenia doktadnych wartosci x oraz y

Wynik mnozenia x .y dla coraz bardziej zaokraglanej "matej" liczba y. Liczba "duza" x jest
doktadna

26 =0.518428 ZY07T Y 100=0.0594
Ty
2+ y5=0.523043 ZYTTY 100=0.950

Ty



Zaokraglanie liczb.mcdx

cud— o
2+ y4=0.461509 2YTTY 100=—-10.93
ey

Nieuwzglednienie czesci po przecinku w przypadku liczby "duzej" nie wptywa znaczaco na
dokfadnosc iloczynu.

y5=0.00034
z0-yb—x-y
z+y5=0.523043 —~2.100=0.926 z0.y5=0.52292
Ty
y4=0.0003
x0.-yd—x-y
z+.y4=0.461509 ——~.100=-10.95 z0.y4=0.461400
Ty

Podczas sumowania bardzo duzych i bardzo matych liczb, zaokraglenie bardzo
matych liczb nieznacznie wptywa na doktadnos¢ sumy.

z+y=1538.3623368

r+yd—(z+y)
T4y

+100=-0.00000239

z+y4=1538.3623000



